

杭州西湖区法院: 加强破产审判 优化营商环境

通讯员 西法

法治是最好的营商环境。2018年以来,杭州市西湖区法院围绕服务经济发展大局,服务供给侧结构性改革,妥善审理各类破产案件,截至今年11月底共受理各类破产案件50件,处置企业不良债务46亿元,盘活土地资源234.4亩、房产27.5万平方米;在依法公平清理破产企业债权债务的基础上,充分保护债权人和债务人的合法权益,化解经济领域风险,有力促进了腾笼换鸟、转型升级,实现高质量发展目标。

因案制宜助力企业重获新生

对于不能清偿到期债务或资不抵债,已经具备破产条件而又有再生希望的企业,西湖区法院在破产程序中、在法律规定内,灵活运用重整程序,量体裁衣,对不同企业进入破产阶段后,探索运用“债转股”“壳资源分离式”“附条件重整”等多种重整方式,挽救多家危困企业,助力企业重获新生。

如在审理杭州正泰木业有限公司破产清算一案过程中,西湖区法院探索“债转股”重整方案,在不引入外部投资人的情况下,通过股权转让的方式,职工、债权人以

零对价从公司出资人处受让股权,将债权转化为相应比例的出资,共同参与公司经营,既减轻公司偿债负担,又使公司实现重生。又如在审理鼎泰建设有限公司破产清算一案过程中,西湖区法院探索“壳资源分离式”重整方案,对具备较高建设工程施工专业资质且市场信誉较好的建筑企业,通过协调将企业债务剥离至承债公司后,对公司壳资源进行招募投资人,以投资人收购公司股权的方式,对债务人进行重整。鼎泰建设有限公司的壳资源经投资人现场竞买,最终拍出了800万元的高价,既提高了债权清偿率,又使企业的优质无形资产不因破产清算而丧失价值。

创新机制提升审判质效

西湖区法院在审理破产案件过程中,发现个别破产管理人存在擅自将管理人账户内资金挪用于购买理财产品或将部分资金转存于其他银行账户等现象,为此,西湖区法院首创破产管理人账户资金监管新模式,出台了《企业破产案件管理人账户资金监管办法(试行)》,明确企业破产案件管理人账户性质及使用范围、资金使用情况报告义务,实行账户资金使用事前审核制。

同时,西湖区法院借助数据化平台,以“互联网+”手段实现了破产案件的全流程在线处置,切实提高效率、降低风险。在杭州鼎家网络科技有限公司、杭州鼎家房地产业经纪有限公司破产两案中,法院借助独立第三方工商银行杭州分行的一款数据

化、智能化工具“破产案件管理平台”,促使破产案件从债权人身份审核、债权申报、债权人会议召开及债权支付等实现全流程网上操作,不足1小时即完成了首次线上千人债权人会议,最大限度将破产程序推进过程中的操作流程、会议成本化至最简、降至最低。

巧借破产案件化解潜在诉讼

为防范化解经济领域风险,西湖区法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量,积极运用司法手段,依法保障供给侧结构性改革:强化“立执破”衔接,确保前期摸排审查到位,立案阶段对涉及起诉人数众多的公司被告案件,实行破产预登记备案,采取当事人信息单独归类登记、起诉材料专人负责转接,及时查清公司涉诉、涉执行情况,立案、执行、破产部门第一时间对案情开展沟通研判,预判可能消化执行积案和诉前化解案件数量;实行破产审查前移,提前查明企业负债情况,发现被诉企业可能存在破产事由的,实行破产听证审查程序前移,破申案件立案前,事先通知法定代表人、实际控制人到庭了解公司资产负债情况、偿债能力,预判破产案件受理可能性;防范和打击虚假诉讼,确保企业所有债务真实合法,督促管理人从严从细审核每笔债权,督促管理人及时对侵害公司利益行为提起诉讼,对错误生效法律文书申请撤销,发现涉嫌虚假诉讼的,或者实际控制人涉嫌违法犯罪的,及时移送公安机关处理。



杭州富新反光材料有限公司第一次债权人会议,西湖区法院党组书记、院长程建飞担任审判长



鼎泰建设有限公司第二次债权人会议,“壳资源分离式”重整计划草案获通过

2018年以来,西湖区法院受理了“鼎家公司”租房平台、“鲜生友请”连锁生鲜超市等重大涉众型破产案件,共涉及受害消费者20万余人。通过受理破产案件方式帮助消化执行积案286件,诉前化解潜在诉讼案件超21万件,充分发挥了破产审判化解积案及潜在诉讼的作用,有力确保案量收结动态平衡。



水乡百鱼宴

12月8日,一场“水乡百鱼宴”在湖州市南浔区和孚镇荻港古村摆开,让现场观众大开眼界。全球重要农业文化遗产——湖州桑基鱼塘现存6万亩桑地和15万亩鱼塘,是中国传统桑基鱼塘系统最集中、最大,保留最完整的区域之一。“水乡百鱼宴”食材来源于湖州桑基鱼塘系统内的生态原料,按淡水鱼品种的特色和一年四季的不同,做成各种菜色,是中国农耕文化千百年来形成的美食精华。

董旭明 吴建勋 谢尚国 摄

提供网上诉讼服务

通讯员 吴玉燕

本报讯 云和县法院积极推进浙江移动微法院、在线矛盾纠纷多元化解平台、浙江智慧法院APP等平台的深度应用,为当事人及其代理人和其他社会公众提供网上诉讼服务,努力推进司法领域“最多跑一次”改革。

该院深度推进电子卷宗随案同步生成工作,从立案到审判阶段文书材料实时扫描;制定电子送达操作流程,规范送达方式;承担“执行秘书”试点工作任务,充分发挥节点管理、预警监测、督办监督和结案对比等功能,成效显著。

帮流浪汉找到家人

近日,临海市公安局杜桥派出所社区民警罗小华在走访时,“捡”到一个说话语无伦次的流浪汉。经过不懈努力,罗小华终于帮他找到了江苏老家,并联系上他的哥哥前来接他回家。他的哥哥告诉民警,这个弟弟已经“失踪”5年了。

通讯员 叶明銮 摄



100%,火灾防控7项执法数据则全面提升。

“关键是要怎样‘控少’‘控小’。”吴霞通过一系列创新,尽可能将每一次火灾的损失降到最低,比如利用物联网网络共享的便利优势,统筹推进社区微型消防站建设。截至目前,全区59个社区、366家重点单位都已建成微型消防站,配齐专职人员和车辆装备。



面向国旗作出承诺

近日,海宁市法院举行了新入额法官及部分新任职干部的宪法宣誓仪式。国歌奏响后,7名员额法官右手握拳、面向国旗作出庄严承诺。

通讯员 海薇 摄



吴霞:杭州消防的“铿锵玫瑰”

本报记者 陈立波
通讯员 林云航 陈晨

一头利落的短发、一身飒爽的制服,大事讲原则、小事讲风格,她就是杭州消防有名的“铿锵玫瑰”,现任杭州消防救援支队滨江大队大队长吴霞。自2005年投身消防以来,她多次荣获省级、国家级荣誉,今年还被应急管理部评为“巾帼建功标兵”。

不同于男消防员在救援一线的冲锋陷阵,作为一名女性,吴霞在火灾防范领域做到了很多男性都没做到的事情。

杭州滨江区作为国家级高新区,高层建筑、工业园区的聚集以及旧城改造都带来了消防管理上的难题。为此,作为消防大队长的吴霞,定期组织召开消防安全委员会工作会议,研判消防安全形势,并不定期开展消防安全集中检查。在她的带领下,大队在全市试点推行警民联防、行业联动、区域联防等群防群治

新模式。目前,滨江区已发动全区3143名网格员和18760名平安巡防员,组建了11个联防中队51个联防小组,针对滨江区居民住宅、城中村等防控难点开展重点检查,整治了一大批火灾隐患。

在规范执法方面,吴霞在内部积极落实消防监督工作例会制度,做到每周召开一次执法工作讲评、每月一次消防监督工作形势分析;在外部注重执法效能和社会效果的统一,对情节显著轻微的违法行为,以教育督促主动整改代替处罚,但对存在严重威胁公共安全的火灾隐患,则采取高压态势,坚决予以依法打击。

自吴霞就任滨江消防大队大队长以来,大队共检查单位36011家,发现隐患35034处,督促整改隐患34690处,行政处罚单位1559家,罚款933.6万余元,临时查封单位462家,责令“三停”单位472家。如今,滨江区火灾指标全线下降,其中,火灾起数下降71.3%,人员伤亡下降